
 

 

 

 
BONUS MAMME 

DL OMNIBUS 95 2025: INTRODOTTO UN BONUS UNA TANTUM A FORFAIT DI 40€ MENSILI 

SOSPESO LO SGRAVIO CONTRIBUTIVO PER LE MADRI LAVORATRICI CON DUE FIGLI 
 

Il Decreto-legge Omnibus, pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 30 giugno 2025, ha chiarito alcuni 

aspetti del cosiddetto Bonus Mamme, modificando le misure annunciate nella Legge di 

Bilancio 2025 e introducendo, per l’anno in corso, un nuovo incentivo temporaneo a sostegno 

del reddito delle lavoratrici madri e rimandando alcune disposizioni al 2026. 

Vediamo nel dettaglio. 

 

INCENTIVO PER LE MADRI LAVORATRICI IN VIGORE DAL 2024 

La Legge di Bilancio 2024 ha introdotto un esonero contributivo totale (100%) a favore delle 

lavoratrici madri dipendenti con contratto a tempo indeterminato, anche part-time (escluso 

il lavoro domestico), con tre o più figli. La misura è attiva dal 1 gennaio 2024 al 31 dicembre 

2026. 

• L’esonero è riconosciuto entro un massimo annuo di 3.000€ per ciascuna lavoratrice, 

fino al mese di compimento del 18° anno di età del figlio più piccolo. 

• Solo per l’anno 2024, lo stesso beneficio è esteso anche alle lavoratrici con due figli, 

fino al compimento dei 10 anni del figlio più piccolo. 

• La misura non comporta penalizzazioni sul calcolo della pensione. 

 

MODIFICHE DELLA LEGGE DI BILANCIO 2025 

A partire dal 1 gennaio 2025, la Legge di Bilancio rimodula l’agevolazione contributiva, che 

sarà limitata alle madri con tre o più figli. 

Dal 1 gennaio 2026, inoltre, è prevista l’introduzione di un esonero contributivo parziale 

esteso a una platea più ampia comprendente lavoratrici dipendenti a tempo determinato e 

autonome che sarà riconosciuta solo a chi ha un reddito imponibile previdenziale annuo 

inferiore a 40.000€.  

!!! L'applicazione è subordinata all’emanazione di un decreto attuativo. 

 

In sostituzione temporanea dell’esonero contributivo per le madri con due figli, per l’anno in 

corso, il Decreto ha introdotto un nuovo bonus una tantum, pari a 40€ al mese non imponibili, 

riconosciuti per ogni mese (o frazione di mese) di lavoro svolto nel 2025 che verrà erogato in 

un’unica soluzione a dicembre 2025 a: 



 

 

• Lavoratrici dipendenti con contratto a tempo indeterminato e lavoratrici autonome 

• Con reddito annuo non superiore a 40.000€ 

• Con almeno due figli: 

o Fino al mese di compimento dei 10 anni del figlio più piccolo, se i figli sono due 

o Fino al compimento dei 18 anni del figlio più piccolo, se i figli sono più di due 

 

TABELLA DI RIEPILOGO 

 

ANNO 

 

 

INIZIATIVA 

 

BENEFICIARIE 

2025 Esonero contributivo totale 

(max 3.000 €/anno) 

Madri lavoratrici dipendenti a tempo 

indeterminato, con tre o più figli, fino al 

compimento dei 18 anni del figlio più piccolo 

Bonus una tantum: 40€/mese 

(erogati a dicembre), per ogni 

mese o frazione di lavoro. 

Lavoratrici dipendenti e autonome: 

– con due figli, fino ai 10 anni del figlio più 

piccolo 

– con più di due figli, fino ai 18 anni del figlio 

più piccolo 

(Reddito ≤ 40.000 €) 

2026 

 

Esonero contributivo totale 

(max 3.000 €/anno) 

Madri lavoratrici dipendenti a tempo 

indeterminato, con tre o più figli, fino al 

compimento dei 18 anni del figlio più piccolo 

Esonero parziale (in attesa del 

decreto attuativo) 

- Dipendenti con due figli, fino ai 10 anni del 

secondo figlio 

- Autonome con due o più figli, fino ai 10 anni 

del figlio più piccolo 

(Reddito ≤ 40.000 €) 

 

!!! Il bonus una tantum non è automatico. Andrà richiesto con modalità che saranno chiarite 

da apposita circolare INPS. 

 

Comunicazione 

First Cisl 

Milano Metropoli 

 


